

Slovenski List.

Neodvisno slovensko krščanskosocialno glasilo.

Štev. 9.

V Ljubljani, v soboto 1. marca 1902.

Letnik VII.

„Slovenski List“ izhaja v sobotah dopoldne. — Naročnina je za vse leto 8 K, za četrt leta 2 K. Vsaka številka stane 14 vin. — Dopisi pošiljajo se uredništvu „Slovenskega Lista“ — Nefrankovani dopisi se ne sprejemajo; rokopisi se ne vračajo. — Naročnina, reklamacije in oznanila se pošiljajo upravništvu „Slov. Lista“. Uredništvo in upravništvo sta v Ljubljani Stari trg števil. 19. Uradne ure od 9 do 12 ure dop. — Oznanila se računajo po navadni ceni.

Ženska in javnost.

Ko so prinesli listi samo posnetek govora, katerega je imel dr. Tavčar o predmetu „Žena in javnost“ v splošnem slovenskem ženskem društvu, muzali so se mnogi naivnemu govoru, katerega je razvila velika poljanska trobenta pred emancipirano boljšo polovico ljubljanskih liberalcev. Muzali so se, ker dotlej ni bilo še znano, kako ceni dr. Ivan Tavčar ožje prijateljice svoje žene, da si jih drzne krmiti z najslabšo duševno pičo, z najbolj nelogičnim izrodkom svojih možganov. Mislili smo tačas mi sami, da je dr. Tavčar vendar le nekoliko boljše govoril, kot so oznanjali omenjeni posnetki govora. Sedaj pa, ko ima ta ženski govornik toliko poguma, da objavlja oni govor dobesedeno v „Slovenskem Narodu“, smo se prepričali, da smo o govorniku in njegovih poslušalkah imeli predobro misli. Znabiti postaja pa dr. Tavčar prepričan, da je za ženske in za javnost vse dobro.

Ako bi bile pri govoru navzoče ženske mislile več kot Tavčar, vstati bi bile morale in oditi iz sobe, ko jim je začel dr. Tavčar tveziti o njihovi narodni nalogi. Prav pri tej točki bi bile morale biti razžaljane.

Najprej je dr. Tavčar govoril zoper narodnogospodarsko gibanje našega naroda, češ, da o napredku glede tega gibanja ne more biti govora, dokler narod v splošni kulturi ne doseže vseobčnega ogromnega napredka. Vsaka ženska pa ve, da se tudi pri manj ogromnem napredku v kulturi, ako ima kdo glavo na pravem koncu, večkrat doseže ogromni gospodarski napredek. Večinoma so bili naši denarni veljaki, ki štejejo danes do pol milijona in še več, pred nekoliko leti preprosti hlapci, naše na pol graščakinje bi bile danes deklet, ako bi ne bile hčere teh prebrisanih hlapcev. Kar je pa znanih pri nas žensk, da so že polizale svetovno ogromno kulturo, so pa večinoma zbegane. Sama olika tedaj ni zadosti, treba je zraven tudi bistre pameti, poštenega srca in nekoliko sreče. Z moderno oliko

pridejo samo pravde, kakor so prišle največji sovražnici moških, Zofki Kvedrovi, ki je sicer prva emancipanka, pa mora srebati le narodnogospodarske pene. Velja pa za ženske kakor za moške vseh stanov pravilo, da se vlačita na dan skleda in Judeževa mošnja, ideali in vzori so se obesili pa v dimnike, ako se je pokvarilo srce.

„Hote ali nehote se ho moral mali slovenski narod poslati v ljudsko šolo, da se kaj nauči, da si nabere tistih zakladov olike, katerih si mora pridobiti, če naj mu je pričakovati dolgega življenja“ — je rekel dr. Tavčar ženam. Koliko Tavčarjevega v enem stavku! Zopet le olika in nič drugega! O, da bi se v ljudski naši šoli dobila vsaj potrebna omika, kako veseli bi bili možje in žene, ki preklicano drago plačujejo to šolo. Nekdaj so otroci, ko so zapustili šolo, vsaj dobro brati znali, z novo šolo pa se množi število tistih, ki bero tako slabo, da jih nihče poslušati ne more, in ki tudi sami ne morejo imeti veselja do branja ter tako skoro popolnoma pozabijo brati. Ko gredo taki fantje na nabor, se jim še nekoliko sanja o bogovih, katere so morali v ljudski šoli učiti se na pamet v urah, ko bi se bili imeli urediti v branju, podpisujejo pa še komaj svoje ime po kurje. Z novo ljudsko šolo ni prišel napredek za življenje, dasiravno je ta šola desetkrat dražja, kot je bila stara šola.

In dr. Tavčar govori o tem, da treba slovenski narod poslati v ljudsko šolo! V kakšno?! Ali v tisto nepotrebno nemško šolo v Ljubljani, zoper katero nočejo dvigniti prsta tisti, ki so v zvezi z Nemci? Ali imajo taki ljudje še sploh pravico govoriti o narodnem čutu in narodni šoli, če jih gostilničar g. Lenče mora učiti narodne abecede? Ali nimajo „častite in ljubeznive dame, ki nam otroke rode“, pravice, da odločno zahtevajo za slovenske otroke slovensko šolo, kar si Tavčarica in Hribarica zaradi svojih mož ne upata? Ženske naj se tedaj, kar je prav, le vtikajo v javnost, samo možje naj jim idealov in vzorov ne obesijo v dimnik.

Berači, zalagajte bogate malhe!

Iz Idrije, 24. febr. 1902.

Liberalci vohajo povsod goljufigo. Zakaj neki? Pravijo, da kakoršen je kdo sam, tako sodi o drugih. Tako neumno zagrizenih liberalcev pa vendar nima svet, kot so pri nas. Postali so že kar besni. Še celo Vincencijeva družba je našim liberalcem trn v peti, ko drugod vsaj taka človekoljubna društva liberalci celo podpirajo. Ker pa nimajo in ne morejo prav ničesar v resnici slabega očitati, ostudno podtikajo neresnične dogodke ali pa zavijajo resnico. Le poglejmo!

Dne 13. februarja 1902 je prinesla „Jednakopravnost“ ta ocvirek: „Govori se, da je pred mesecem umrla mestna uboga Neža Vončina, bila je upisana v pogrebno društvo, katero izplača po smrti dotičnemu, ki prinese knjižico, 80 kron. Tako knjižico je posedovala tudi omenjena Neža Vončina, dobila pa je ni po njeni smrti, kakor je postavno, mestna občina, temveč se govori, da je prišel menda nekega dne pobožni gosp. c. kr. oficijal Tušar k dotični ženski, katera mu je baje izročila omenjeno knjižico. Ako je to res, kar se govori, prosimo, naj se nam razjasni, ali ima ta uradnik pravico, da jemlje od beračev hranilne knjižice, ako pa ni res, smo pripravljeni stvar lojalno preklicati. Res pa je, da se je tisti denar dvignil, da se je s tistim denarjem plačal pogreb in duhovni, če pa je kaj ostalo, pa ne vemo, v katero malho je šlo.“

Da pojasnimo liberalcem, posežemo nekoliko nazaj in povemo drugo, pa popolnoma resnično, ne zavito dogodbico. V avgustu 1871. je pričelo delovati v Idriji pogrebno društvo sv. Jožefa. Po § 1. je: „namen društva: z brezplačnim pokopavanjem umrlih žalostne ostale vdove, sirote itd. tolažiti, društvenike njih stanu spodobno pokopati, in jim za svojlastni pogreb nadležne skrbi odložiti.“ in § 5. pravi: „Za društvene pogrebe se rabi

Godec Kozma.

Slika. Spisal J. E. Rubin.

2.

Barica je umrla . . . Bar je stanoval s svojo mnogoštevilno družino v borni hiši in preživel vse s svojim delom. Bar je bil priden in skrben, a velika družina — ta mu je delala skrbi. Trda jim je šla, a za silo je bilo vedno. Bar je delal marljivo cel dan, in žena mu je doma oskrbela družino in sama kaj zaslužila. Bilo je vse v redu in živelo se je, kakor morajo živeti milijoni, ker ne morejo živi pod zemljo ter morajo bitti boj za vsakdanjost. Tako je bilo pri Baru.

A, Barica je umrla . . . Ni prišlo to nena doma, nikdo ni skoraj več upal v njeno ozdravljenje. V jeseni se je prehladila, bolehalo je počasi celo zimo, prenašala bolezen tiho in potrpežljivo zanašaje se, da bo takoj boljše, ko pride zopet pomlad, A, upanje jo je varalo. Legla je in ni več vstala. Prišel je maj in Barica je — izdihnila. Ob njeni postelji pa je zaplakalo petero otrok in Bar. Družina je bila brez matere, brez gospodinje. In jokali so vsi po vrsti. Kozma, Manica, France, Janez, Micika . . . Kozma je bil najstarejši in je imel devet let, za njim pa so bili

vsii po vrsti, vsak za nekaj prstov manjši od prejšnjega. Poleg njih pa je stal Bar v groznih mislih. Zdaj pa zdaj se mu je izsilila kaka debela solza iz očíj in zdrknila po globokih brazdah preko lic. Ostal je sam, s peterimi, lačnimi otroki. Dela njih ni bil zmožen nobeden, bili so nepreskrbljivi otroci brez matere. Bara se je loteval obup, če je pomislil na prihodnost, zdelo se mu je to najhujše, kar ga je moglo zadeti, a vdal se je, ker — ona je bila mrtva.

In prišle so dobre žene vaščanke, sosede stare in mlade, naredile so mrtvaški oder in položili Barico na pare. Krog belih par pa je zopet stala tista petorica: Kozma, Manica, France, Janez, Micika . . . Prišli so Barovi sorodniki in sorodnice, tolažili ga, obljubljivali mu podpore in urejevali po hiši, ker je bil zadni čas nastal nered. Otroke so oblekli v boljša oblačila, dali jim molke v roke, darovali jim to in ono, in jih motili z vsemi mogočimi besedami. Vsem so se smilili. Kozma in starejša dva sta občutila izgubo, ker sta videla jokati druge . . . Ljudje so prihajali kropiti, gledali so revščino po hiši, gledali potrtega Bara, gledali otroke in vse pomilovali. Otroci pa so radovedno gledali, kaj vse to pomenja . . . In vrstili so se znanci in neznanči prvi dan, prvo noč, drugi dan . . . Majhna hiša je bila skoraj vedno

polna ljudij. Pri sv. Petru ne daleč na griču od Petruč, pa sta pela dva majhna zvončka trikrat na dan žalostno pesem Barici. In zvonili so zvonili . . . pri Baru pa so jokali . . .

„Kaj ji je bilo, da je umrla?“ vprašal je ta in oni.

In Bar je vsakemu posebej razlagal, kako je rajnica bolehalo celo zimo in zdaj, ko je tako lepo zasijal majnik, jo je vzela smrt.

„Božja volja je bilo tako“, tolažile so ženske. Usojeno ti je to. Bog si pomore“, govorili so drugi.

„Kaj jaz“ — rekel je Bar, „tule, tule.“ In žalostno se je ozrl na petero otrok.

„Bog jih je dal, on bo poskrbel zanje.“ A Bar je žalostno, obupno zmajal z glavo.

„Ne obupuj“, rekli so, „potolaži se. Bog jo je vzel k sebi in ona je rešena pozemeljskih težav.“

Bar jih je vprašujoče pogledal.

„Kaj nisem vedno skrbel — za vse . . .“ Jok mu je vstavil besedo.

„Seveda si, zato pa nikar ne skrbi, vse bo Bog naredil, da bo prav . . .“

„Kaj pa imamo dobrega tu na zemlji? — Nič.“

Gostilna TRAUN

Gince, Tržaška cesta št. 3

priporoča naslednja vina:

Rudeče istrijsko	leta 1901	24 kr. liter
Črno	" "	28 " "
Rumeno	" "	28 " "
Teran	" "	36 " "
Rumeno hrvatsko	1900	40 " "
Rebula goriška	1901	40 " "
Cviček dolenski	1900	44 " "
Rumeno staro štajersko	1898	48 " "
Pivo Puntigamsko		20 " "

istotako po najnižji ceni buteljska vina, kakor: Refoška, Marsala, Muškatelec, Wermouth, Ribezel, Graševina in Šampanjec.

Dobivajo se tudi mrzla in gorka jedila po najnižji ceni. 11 5-5

Pozor! Pozor!

V sredo, dne 5. marca

bo v veliki dvorani „Katoliškega Doma“ ob 1/28. uri zvečer

zanimivo javno predavanje.

Prihitite k predavanju v obilnem številu!

Odbor „Slovenske kršč. soc. zveze.“

Pozor! Pozor!

Prijatelj! Kje se toči najbolj naravno in najcenejše vino?

V hiši, kjer je bilo poprej „Uradniško konsumno društvo“ poleg Francovega nabrežja! Toči ga

Josip Maček

po sledečih cenah:

9 x-6

Istrsko, belo,	liter po	28 kr.
„ črno,	„ „	28 „
Cviček	„ „	32 „
Bizelsko, rudeče,	„ „	36 „
Rebula	„ „	40 „

Čez ulico točijo se zgoraj navedena vina pri litru 2 kr. ceneje.

Stavbeno, umetno in konstrukcijsko ključavničarstvo

Josip Weibl

nasl. tvrdke J. Spreitzer

priporoča sl. občinstvu in preč. duhovščini svojo

izborna urejeno delavnico

v kateri izdeluje 7 49-6

žično omrežje na stroj, obhajilne mize, ograje pri spomenikih in na mirodvoru, obmejno omrežje, vežna vrata umetno in preprosto izdelana, balkone, verande, paviljone, stolpne križe, stedilnike itd. itd.

Specijaliteta: Valjični zastori — Železne konstrukcije — Vodne sesalke Napeljevanje vodovodov.

Napravlja troškovnike in načrte po poljubnih risbah v različnih slogih in pošilja poštne prosto.

Vse poprave

izvršuje najvestnejše in zanesljivo po najnižji ceni.

Cene so primerne solidnemu delu dokaj nizke.

Prodaja stavbišč

12 5-5

Zemljišče, ki meri 13.382 □ sežnje, najlepše lege za stavbišča stanovanj, na okrajni cesti Glince-Področnik in na mestni meji Glince-Rožna dolina, tikoma na novo projektovane ceste za c. kr. tobačno glavno tovarno proda v manjših in večjih parcelah □ seženj od gld 1— do gld. 250.

JANKO TRAUN, Glince pri Ljubljani.

Zadružna tiskarna v Ljubljani

Stari trg šte. 19

priporoča

najnovejše vizitnice, koverti s firmo, naslovna pisma ter vsa v to stroko spadajoča dela.

Vinotoč

Stolni trg 1.

Že točenim vrstam vina dodal se je danes še:

Vizelec najboljše kakovosti liter 40 kr.

10 x-5 Toči se:

v delavnikih od 8.—1. in 4.—7. ure;
v nedeljah in praznikih od 8.—1. ure.

Za nakupovanje spomladanskega in letnega blaga za obleke v največji izbi in najnižji ceni se priporoča

Anton Schuster

Ljubljana — Špitalske ulice šte. 7.

Uzorcil na zahtevanje poštne prosto.

Kot prava **dobrota** in potreba za vsako družino se izkazuje vsak dan bolj uporaba

Kathreiner-Kneippove sladne kave.

Nobena skrbna gospodinja naj se ne pomišlja dalje uvesti to tečno in zdravo pijačo.

Ni čistejše primesi in boljšega nadomestila za zrnato kavo, kjer je ta zdravniško prepovedana.

Kathreiner-Kneippova sladna kava se dobiva pristna samo v izvornih zavojčkih z varstveno znamko »župnik Kneipp«. Odprto odtehtana ali drugače zavita kava ni nikoli

Kathreinerjeva.